

# E GY E I N A P L Ó

Matica Srpska

NOVI SAD

L. p. a.

XXIII. évfolyam

Subotica, péntek 1922. június 16.

163. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfnál délebb  
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár: negyedévre 90 — dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt  
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Salbach-palota)

## A magyar kultúra

Három év óta egyebet sem lehet hallani a vajdasági magyarok hivatalos, vagy nem hivatalos podiumairól, mint ezt az egy szót: „kultúra.” Politikai vitákban és egyéb diskussziókban sűrűn szerepel ez, mint argumentum, döntő és konkrét argumentum, mint olyan kvalitás, amelyet respektálni kell mindenkinek. Kultúrájára hivatkozik a magyarság a legtöbbször, szinte már az unalomig, kultúrájára, amelyet szerzett magyar költősorsok és tudós-fatumok révén és amelyet megtestesít a vele élő nemzetek között. Nem hivatkozásból, sérelmei megszűnésében egyszerű lényként, tudatosan állított ki legtöbbször ezzel a szóval. Nem lehet vitás: joggal tette, mert valóban a magyarság kulturális örökségét, szellemi értékeit, szellemi kultúráját, tudatosán állított ki legtöbbször ezzel a szóval. Nem lehet vitás: joggal tette, mert valóban a magyarság kulturális örökségét, szellemi értékeit, szellemi kultúráját, tudatosán állított ki legtöbbször ezzel a szóval. Nem lehet vitás: joggal tette, mert valóban a magyarság kulturális örökségét, szellemi értékeit, szellemi kultúráját, tudatosán állított ki legtöbbször ezzel a szóval.

Nem hivatkozásból, sérelmei megszűnésében egyszerű lényként, tudatosan állított ki legtöbbször ezzel a szóval. Nem lehet vitás: joggal tette, mert valóban a magyarság kulturális örökségét, szellemi értékeit, szellemi kultúráját, tudatosán állított ki legtöbbször ezzel a szóval.

Hozzá kell látni, hogy ne apadjan, ne veszen, ne maradjon vissza,

hanem a nemzetközi kultúrmozgalom részeseként teljesedik új eredményekkel és értékekkel. Búcsú lehet az itteni magyarság kulturális örökségének szűkebb körében hangzatosával nem szabad megelőznie. Ha azt akarja, hogy a kultúrában továbbra is megtartsa pozícióját, dolgozni kell érte, — cselekedni a magyar kultúráért. Nemcsak színházra gondolunk itt és műkedvelői előadásokra. Ezeket túl szervezett kultúrmozgalomra van szükség, amely befogja a magyar falukat — a magyarokat — és minden rendelkezésre álló eszközzel utat csinál a nyugati gondolatnak és élményvilágához, hogy itt eleven, létkető kultúrélet alakuljon ki. Aki látja és jól látja a vajdasági magyarok kulturális helyzetét, azelőtt nem titok, hogyha tovább így tart, az a kultúrörök is elenyéved és elpusztul, amit a magyarság áthozott a

trianoni határon. Nem lehet azzal sem elintézni a kérdést, hogy itt előbb politikai lehetőséget kell teremteni, hogy iskoláinkat kell elsősorban megőriznünk és kibarcolnunk a politika fényverőjével. Az iskola nem egyedül, ami kulturacentrumot jelent. Az iskolán kívül is lehet a mozgalomnak bázist teremteni. Könyvek folyóiratok, egyesületek rendelkezésre álló eszközök itt is, amelyet jól lehet használni, csak el kell szánni magukat azoknak, akik illetékesek ennek a munkának megkezdésére. Aki szíven viseli az itteni magyarság sorsát, vállalja ennek a nehéz misztérióját is. Jól tudjuk: a politika, súlyos principium, amelyet nem lehet semminek sem megelőznie. De követnie szabad, sőt kell: követnie kulturális mozgalomnak, a kultúra művelésének.

Sürgős és égetően aktuális probléma ez, amit magyar patópátiának nem szabad tovább halogalnunk.

hogy az incidenseket a szenvedélyek spontán kibérése idézte elő, a mozgalom mögött semmilyen szervezet nem állt, úgy hogy csak azokat a „telelőn elemeket” lehet a történelmi okokból, akik a tömegmozgalmat fejezték ki és a maguk céljaira kibaszódtak.

### Visszavonják a bolgár követ kitüntetését

A királyi esküvő alkalmával, mint a többi külföldi képviselő, úgy Todorov beogradi bolgár követ is kitüntetéssel kapott. Sándor király Jankovics udvari miniszter előterjesztésére Todorovnak a Szent Salva-renddel adományozta.

A kitüntetés politikai körökben igen nagy feltűnést keltett, miután a feszült bolgár-jugoszláv viszonyra való tekintettel érthetetlennek látták Todorov kitüntetését. Emiatt erős támadások érték az udvari minisztert, aki a követ kitüntetését elárterjesztette.

A kormány egyik főhivatalosa, a Tábornok most az jelenti, hogy a napokban utazás jelték meg, amely a bolgár követ kitüntetéséről szóló ukás érvénytelenségét fogja kimondani. Ennek az lesz a valószínű következménye, hogy Todorovot a bolgár kormány visszahívja, bár — és ez felhívatalosan is elismerjük — Todorov teljesen ártatlan ebben a keletkezett ügyben.

### Kisérlet

Ausztria romlásának megakadályozására

### Csehszlovákia is megszavazta a hitelt

Bécsből jelentik: A Seypel-hormánynak tegnapi első lépése abban az irányban, hogy Ausztria szavazását az ország saját erejéből kiegészítse, nemcsak a valóságban kellett erős bizonyítani, hanem egy politikai körök, mint az egész közvélemény helyesléssel találkozott. Csütörtök délelőtti minisztertanács volt, amely az új jegybank felállításának kérdésével foglalkozott, a döntés folyamán pedig a kormány újra a bankok képviselőivel értekezett, és ez alkalommal nemcsak a nagybankok, hanem a közép- és kisbankok képviselői, sőt a magánok is résztvettek a tanácskozáson, mert az új jegybank felállításában Ausztriának egész pénzügyi világa érdekelve kell hogy legyen.

Az új jegybankot egyelőre a következők alapján akarják kiépíteni: Az osztrák-magyar bank a likviditás befejezéséig továbbra is fennáll, de a forgalomban lévő bankjegyek, amelyeket a pénzügyi szükséglet fedezésére az átmenet alatt még kiadnak, külön fedezetet kapnak. Nevezetesen ide utalják át az ötvenöt millió frankos francia előleget, amit hivatalosan már legközelebb folyósítani fognak, továbbá azokat az aktívbankokat az osztrák-magyar bank hűd.

## Mi lesz a nemzetiségek választójogával?

— A radikálisok cáfolják a jogfosztás híreit — A bolgárpártú híreit —

A Bácsmezei Napló tegnapi cikke, amely a választójogi bizottság jogfosztó tervezőit, mint Beogradból jelentik, parlamenti körökben nagy feltűnést keltett. A vajdasági képviselők — és pedig egy radikális, mint a demokratapártiak — ismeretlenségük miatt a cikk tartalmát a pártklubokkal és a keletkezett vitában a pártok számos tagja vett részt. A radikálisoknál Jovdovic Ljuba köré csoportosulva tárgyalták a képviselők a nemzetiségek választójogának ügyét, a vajdasági demokraták Jancsics Zsárko véleményére voltak hivatkozók.

Radikális részről annak a megállapítását kéri, hogy az ellenzéki részről kapott információk tévedésen alapszik.

Eszerint a bizottságban csak arról volt szó, hogy azokban a vajdasági választási körzetekben, ahol a szláv választók kisebbségben vannak, olyan választói rendszer szorított kell választani, hogy a szláv kisebbségek is képviselőkkel juttassanak. Ezért a Vajdaságban valószínűleg a D'Hont-féle választási rendszer alapján fognak választani.

Ezzel az információval szemben harmadik helyről olyan értesítéseket kapunk, amelyek megerősítik a Simurák dr. által mondottakat.

A közel napokban teljes világosság fog derülni arra, hogy miről is volt szó azon a parlamenti bizottsági ülésen.

### A minisztertanács

A minisztertanács csütörtöki ülésén Nincsics külügyminiszter az adriai kérdéstről referált. A minisztertanács határozatáról nem adtak ki hivatalos kommunikát, kieszárványok hírek szerint Nincsics exprojeja hese világot provokált, amelyben különösen Marinkovics és Krsztijev mi-

niszterek voltak élénken részt.

### A miniszterelnök tárgyalása

Pasic miniszterelnök csütörtökön tárgyalásokat folytatott a radikális-párt több tagjával. A tárgyalások folyamán szóba kerültek azok az események is, amelyek a legutóbbi időben a koalíciós pártoknál felléptek, de főleg a demokratáknál feltűntek.

A tanácskozáson elhatározták, hogy a külföldi kölcsön letergyalása után azonnal a választójogi törvényjavaslatot tűzi napirendjére a szkupstina. Ezzel kapcsolatban parlamenti körökben arra következtettek, hogy a kormány a választások mihamarabb való kiírására gondol.

A törvényhozó bizottság csütörtökön nem tartott ülést, miután a képviselők képviselői a katolikus ünnepre való tekintettel, az ülés elhalasztását kéri.

A demokratapárti délutáni ülésen tartott ülésen folytatódott a már napok óta tartó vitát a minisztertanácsok között. A vitában az előbbi napokhoz képest nyugodtabb a hangulat, úgy hogy előrelátólag sikerült megismerteni az ellenérteket. Általában az a vélemény, hogy a régi szerbiai politikust Davidovics-Marinkovics frakciója győzedelmeskedett az agresszívabb Pribicevics-frakció felett.

### Zagrebi hírek

A Zagreből érkező hírek szerint ott a múlt hetek nagyon zavaros incidensei után a nyugalom teljesen helyreállt. A kormány erélyes intézkedéseiről szóló hírek hatása alatt most már csak arról folyik a vita a két szembenálló tábor között, hogy ki vonható felelősségre a történelmi okokból, akik a tömegmozgalmat fejezték ki és a maguk céljaira kibaszódtak.

lásából Ausztria kezében maradnak. Az osztrák-magyar bank liquidálását ennek az évnék végén, vagy legkésőbbben a jövő év első napjában befejezik. *Meg fog indúlni az új jegybank miután az új keretben készült millió font alapítókéval, amelyből az első száz millió font az osztrák pénzügyintézetek valutakészletéből gyűlt össze, a másik százmillió fontot pedig a külföldről kell előteremteni.* Az új jegybank tevékenysége egyelőre csak ideiglenes jellegű lesz és csupán az osztrák-magyar bank liquidálásának befejezése után veszi kezébe a pénzügyek kizárólagos intézését.

Az utóbbi napokban a mindenféle hírek következtében tulhajtott idegesség után ma bizonyos nyugalom következett be. Ha az ételmiszerek és a szükségleti cikkek áremelkedése nem jutott is még nyugvópontra, ma már mégis észrevehető, hogy a kenyér-szervezési eljárások nagyrészt megszűntek.

Prágából jelentik: A költségvetési bizottság dr. Benes miniszterelnök és Novák pénzügyminiszter jelenlétében elfogadja az Ausztriának adandó 500 millió kölcsönről szóló kormányjavaslatot. A vita folyamán kint, hogy a bizottság túlnyomó többsége azon a nézetben volt, hogy az egyes államok erkölcsi és emberi kötelessége, hogy a gazdaságilag gyengébb államoknak segítségére lépjenek. A pénzügyminiszter hangsúlyozta, tekintettel arra, hogy saját országga érdekeit sem szabad figyelmen kívül hagynia és a megszavazott hitelek csak részletekben kerülhetnek kifizetésre, amint azt az osztrák közvélemény gazdasági érdekei megkövetelik, a cseh közvélemény gazdasági érdekei megengedik.

## Tömegesen kéri a jugoszláv állampolgárságot

— Az opciós határidő lejártá előtt —

Néhány hét múlva, július 26-án lejár az opciós határidő végső terminusa is. Amíg a januári határidő csak az a kevés állampolgárt érintette, akik meg akarták tartani régi állampolgárságukat és el akarták hagyni az országot, hogy illetőségi helyükre optáljanak, addig a júliusi terminus sokkal nagyobb tömegeket érdekel, mindazokat, akik itt akarnak maradni és meg akarják szerezni az SHS. állampolgárságot.

A közeli határidő következtében már tömegesen meg is indultak az optálások. A városházán a főjegyzői hivatal intézi az opciós ügyeket és néhány nap óta már az érdeklődő felek egész tömege vár a főjegyzői hivatalban felvilágosításra. Mert a közönség még mindig tájékozatlan az opcióra vonatkozó legfontosabb kérdésekben is. Így a legtöbb nehézséget az okozza, hogy igen sokan azt sem tudják, hogy megszereztek-e már az itteni illetőséget, még kevésbé, hogy mikor szereztek azt meg. Így előzőleg a legtöbb optáló előbb illetőséget kér, hogy így aztán csatlakozhasson illetőségi bizonyítványát az opciós kérvényhez. Azonban maga az illetőség kérdésének tisztázása is hosszadalmas és komplikált eljárást kíván.

Igy az opciós határidő lejártá előtt egy hónappal még meglehetősen tisztázatlan a helyzet. A főjegyzői hivatal személyzetét is szaporítani kellett már, annyira igénybeveszik a tisztviselőket az

opciós ügyek és emellett most már előrelátható, hogy a terminus lejártáig minden opciós kérvényt valamennyi szükséges melléklettel nem fognak tudni ellátni.

Annyit már most meg lehet állapítani, hogy nagyon sokan fogják Suboticán kérni az SHS. állam-

## Benes az új cseh-jugoszláv szövetségről

A trianoni béke védelmére alakult — Romániával is megkötik a szerződést

Már részletesen foglalkoztunk a szövetségi szerződés tervezettel, amely Benes koncepciójaként a kisantant megállapodásait szilárdabb bázisra óhajtja fektetni. A beogradi tárgyalásokról eddig kevés megbízható részlet szivárgott ki.

Most maga Benes informálta a Times tudósítóját a közte és Pavics között történt megállapodásról, amelyet a cseh miniszterelnök védelmi szerződésnek nevez. Azt mondja, hogy a szerződés a trianoni béke megvédése céljából alakult, egyelőre Csehország és Jugoszlávia között, de hasonló megállapodás készül Romániával is.

Benes Zagrebban beszélt a Times tudósítójával és beszédéből a következő érdekes részt említi ki:

## Nyolcvanezer újabb menekült özönlik júliusban Magyarországra

Lejárt az optálási határidő — Huszezer magyar családot kerül vissza Magyarországra — Budapest nem tud helyet adni a repatriálókknak — Vagonlakókkal népesülnek be újra a vasúti kocsik

Ebben a hónapban jár le a trianoni békeszerződésben megállapított az a terminus, ameddig az egykori Magyarországnak polgárai eldönthetik, hogy az utódállamok közül melyikhez akarnak tartozni. Az optálási terminus a gyakorlati életbe áttűtve azt jelenti, hogy

június 27-ike után az utódállamok területét el kell hagyni azoknak, akik Magyarországon repatriáltatták magukat s így a jövő hónaptól kezdve tízezerrel érkeznek ismét Magyarországra a menekültek.

Ezzel egyidejűleg természetesen Magyarországot is elhagyják azok, akik az utódállamok valamelyikéhez akarnak tartozni, ezeknek száma azonban elenyésző csekély, míg az utódállamokból, az eddigi jelentések szerint,

több mint huszezer család, tehát közel nyolcvanezer ember fog be-vándorolni.

Ez az új emberáradat ismét igen nehéz feladatot állítja a magyar hatóságok és erősen igénybe veszi Magyarország teherviselő képességét. A repatriálók újabb özönlésére ugyan-

idáig sommi előkészület nem történt. Városok és állam tetlenül várják az újabb tömegeket,

pedig az ország a régiéket sem tudja még egészen magába olvasztani, felzárni.

Még mindig vannak vagonlakók, még mindig vannak menekültek, akiket nem tudnak elhelyezni és sokakat az elhelyezkedettek közül is épp most akar a magyar kormány az állampolgárságot elbocsátani. Épp ezért katasztrofális lehet, ha a nyár

polgárságot, mert mér most is százával érkeznek be a kérvények a városhoz. Hogy az utolsó napokban nagyobb torlás ne álljon elő, a főjegyzői hivatal inkább már most rendelkezésére áll azoknak, akik igénybe kívánják venni a hatóságot.

Poslas miniszterelnökkel és Nincsicsek külügyminiszterrel megállapodunk abban, hogy az új szerződést szilárd alapokon fogjuk megkötöni, hogy Közép-Európa déli részének politikai rendszerét továbbra is fönntartsuk. Ez az új szerződés voltaképpen csak a trianoni szerződés védelmére alakuló szövetséget jelent. Új alakjában általános jellegűt fog ölteni s minden irányban biztosítani fogja a három állam kölcsönös támogatását külpolitikai viszonylatban. Ily módon az új szerződésnek az az előnye is meglesz, hogy nem irányul kifejezetten egy állam ellen. A Romániával való szerződés megújítása csak a jövő évben kerül napirendre. Ezt a szerződést is késéggel ugyanazekre az alapokra fogják fektetni.

folyamán újabb nyolcvanezer ember özönlik Magyarországra, akik megint tehetetlen kétségbeeséssel fogják nézni, hogy az ó-haza mennyire nem képes gondoskodni róluk.

Különösen Budapestre nehezedik majd igen nagy sulyal ez az invázió. A menekültek többsége természetesen ide fog törekedni;

Budapest azonban nem tud számukra se lakást adni, se meg-éllhetést biztosítani.

A főváros az eddigi menekülteket sem tudta elhelyezni s ami helysége e célra van, azt jelenleg is lefoglalva tartják.

Budapest még jó ideig sem kaphatja vissza iskoláit, amelyekben a régebbi menekültek vannak elhelyezve s így a nyárra várt transportok számára nem tud újabb helyet adni, ugy hogy azok megint az áruforgalomhoz szükséges vagonokat fogják lefoglalni.

Magyar hivatalos helyen egyébként most foglalkoznak a kérdés mielőlti megoldásával és az eddiginél szervezettebb fogadtatást sürgetnek a repatriálók részére. Az érdeket miniszteriumokból, a menekültügyi hivatalból, továbbá az államrendőrség és Budapest város delegátusaihoz bizottságot fognak alakítani, amely a határállomásokon fogadná az átlenőket, megvizsgálná repatriálásuk célját és azután gondoskodnék szállításukról. Általában szigorúan akarják elbírálni és ellenőrizni, hogy miért repatriál valaki Magyarországra.

## Jugoszláv képviselők Lengyelországban

Szimity Jásó varsói SHS. követ a király esküvőjére Beogradba érkezett. Beogradi tartózkodása alatt közölte Ribár Iván dr.-al, a parlament elnökével, hogy elutazása előtt meglátogatta a varsói parlament egy küldöttsége és azt kérte tőle, hogy Beogradba való érkezése után közölje a parlamenti képviselőkkel, hogy varsói kollégáik szívesen vennék, ha el látogatnának Lengyelországba.

Szimity követ a maga részéről is arra kérte Ribár elnököt, hogy a lengyel képviselők kérésének teljesülését mozdítsa elő, mert a tervezett látogatás nagy mértékben hozzájárulna a két ország közötti jóviszony megszilárdításához.

Ribár dr. megbeszéléseket folytatott több képviselővel és közölte velük a lengyelek meghívását. A képviselők örömmel fogadták a meghívást és elhatározták, hogy egy delegációjuk rövid időn belül kimegy Lengyelországra.

## Nagyszabású bélyeghamisítás Csehországban

Az utóbbi időben egyre több a panasz a bélyeggyűjtők között a ritka és drága bélyegek hamisítása miatt, amellyel valóságos elárassottak a bélyeggyűjtőket. Most a Bohemia nyomán, kiderült, hogy a nagyban való hamisítás szálát Brünne vezetnek.

Az ottani rendőrséghez fejleltetés érkezett, amely azzal vádolta Truppe Ferenc akadémiát vezető, hogy tőle kerültek forgalomba hamis bélyegek. Truppe beismerte a hamisításokat és azt mondta, hogy a bélyegek kliséit reklám-célokra használta. A bélyeghamisításokról a Tagesbote többek között ezeket írja: Nagyon sikerültek a finn egy és kettő, az egyházi állam 50 bajcechija, különböző Romagna, Parma és Toscana és néhány magyar bélyeg, melyeknél nemcsak a bélyeg képe, hanem a postabélyegző, sőt különösen az egyes szakértők garantáló pecsétje is hamisítottak. Sikerült továbbá: a Thurn és Taxis, Mecklenburg-Schwerin, Baden szakértő pecséttel és anélkül, az osztrák sárga és rózsaszínű Merkur-bélyegek (kémiai uton megfestve előzőleg kék színben), fekete osztrák bordázott papírral (1850-től) András keresztletel; forgalomba levő hamisítvány még a Lombardia 2 soldis (széles fogazással) postai bélyegző ráhamisítással. A hamisítványok összértékét több százezer cseh koronára becsülik.

Truppét szökés közben fogták el. Vallomása szerint a háború után jött Brünne s hosszabb ideig foglalkozott bélyeggyűjtőcikkkel és csak néhány hónapja, hogy hamisít.

Az ügy magára vonta egész Közép-Európa bélyeggyűjtőinek figyelmét, mert Truppe északkeletében áll Németországgal, Ausztriával, Hollandiával, Belgiummal és Jugoszláv bélyeggyűjtőkkel. A büntető feljelentés anyagát a berlini bélyeggyűjtők és szakértők szolgáltatták.

**"PHILATELIA"**  
BÉLYEGKERESKEDÉS — SZÉCSI E.  
SUBOTICA, FŐPOSTA MELLETT  
VÉTEL - ELADÁS - CSERE  
Keresek megkülönböztető bélyeggyűjtőket  
tekintettel az akcióra bármilyen mennyiségben



### Tirolujracszázt akar

Innsbruckban Schöpfer dr. innsbrucki képviselőnek 224 plébános, 230 polgármester, 200 egyetli elnök és több száz megánszemély aláírásával ellátott határozatot adtak át, amelyben az aláírók arra kérik a kormányt, hogy:

1. Ha Károly király végrendelete másképpen nem intézkedik, az elhunyt uralkodót a kapucinusok bécsi sírboltjában temessék el.

Ha ez azonban külpolitikai okok folytán nem volna megvalósítható, akkor Tirolban helyezték örök pihenésre és pedig a császári család által alapított halli Jézus Szíve nevű templomban.

2. Helyezzék hatályon kívül a császári család tagjainak kiutasításáról szóló törvényt.

3. Oldják fel a császári birtokokat mindennemű zár elöl.

Schöpfer a tiroliak határozatát az osztrák nemzetgyűlés elé terjeszté.

Az osztrákokat most a valutamizéria sokkal jobban foglalkoztatja, semhogy túlságos jelentőséget tulajdonítsanak annak, hogy a tiroliak a koldus, tönkremleni országba vissza akarják hozni a Habsburgokat.

### Tizen négy utas

— tizen négy vonatkísérő

Az SHS. királyságban a vonatok a magas viteidjái ellenére is, meglehetősen zsúfoltak. Aki mégis kényelmesen akar utazni, annak nem lehet más alkalmasosságot ajánlani, mint azt, hogy utazzék a Bukarest—párisi expressvonal jogoszláival vonalán.

Csütörtökön este szakadatlan nagy utaslétszámmal robotogott be az express a subotici állomásra. Két hálókocsiban összesen kilenc utas utazott, az egy és fél első osztályú kocsinak nem volt utasa, a második osztály sötét fülkéinek folyosóján egy utas unakozott, s a demokratikus harmadosztályú kocsiból negyven szálltak ki, a két hálókocsiból, étkezőből, s három személykocsiból álló vonatnak tehát összesen tizen négy utasa volt, amiből kitetszik, hogy az SHS vasutának nem sok jövedelme lehet abból, hogy az előkelő nevű Simplon-express a vonalain robog keresztül. A tizen négy utas kedvező vonatvezetővel, moszdonyvezetővel, kálauzokkal, a hálókocsik és az étkezők személyzetével együtt tizen négy tagú kísérő személyzet utazott. A nemzetközi vonat jövedelmezőségéről szőve e statisztika teljességéhez tartozik, hogy az étkező kocsiban délután 2 órától összesen egy üveg sört, egy üveg bort s egy teát adott el a két szakácsból s három pincérből álló személyzet.

A Temesvár—Subotica közt közlekedő expressnek, amely a két ország közti személyforgalom lebonyolításának egyetlen eszköze, az a nevezetessége, hogy ez a világ leglassabban járó expressvona. Expressvona ti dijakat fizet az utas ezen a vonaton, amely Senta kitérőn 23 percig és Békóvá, amely a személyvonatok számára is csak feltétlen megállóhely, 27 percig áll. A békóváki bakterházat azért tisztelt meg ilyen hosszú tartózkodással

az expressvonalat, mert nem merik előbb beengedni Subotica-ra, míg onnan előbb egy személyvonat oda nem ér Békóvára. A személyvonat azonban nem áll meg, büszkén elrobog a Simplon-express mellett.

### Megkezdődött a hágai konferencia

Össze fog ülni a francia és az angol felfogás — Poincaré nyilatkozata a hágai konferenciáról

Páris. Poincaré a párisi sajtó képviselőinek közléseket tett arról a szerepről, amely Franciaországnak a hágai konferencián jut. A miniszterelnök megnevezte azokat a szakértőket, akik valószínűleg résztvevnek a Hágába küldendő francia tanulmányi bizottságban és megjegyezte, hogy ez a bizottság a hágai francia követ közvetlen ellenőrzése alatt fog állni. Poincaré felfogása szerint a tanulmányi bizottság tagjai a megfigyelés szerepére fognak szorítkozni, de ennek a felfogásnak rögtön maga is ellentmondott, amikor megjegyezte,

Egában előreláthatóan keszven összejutnak majd az orosz kérdéssel való francia és angol felfogás.

Franciaország nem fog a harc elől kitérni, miután már az egész világ előtt kidomborította felfogását. Ha a hágai tanácskozások balsikerrel végződnek, amit Poincaré valószínűleg tart, akkor ezért semmi sem teheti majd Franciaországot felelőssé.

Ha ehelyett az előkelő vonat helyett kora reggel egy közönséges gyorsvonatot jéránaknak. Temesvár felől a két ország közti személyforgalmat sokkal jobban — és főleg olcsóbban lehetne lebonyolítani.

Ha azonban várakozás ellenére mégis eredményes volna a hágai konferencia, akkor Franciaország abban a helyzetben lesz, hogy részt vehet a végső határozatok megszerkesztésében.

Az Angliával való véleményösszeütközés meg fogja mutatni, melyek azok az államok, amelyekre Franciaország a maga felfogásának megvédésében szorítkozhat. Poincaré végül kijelentette, hogy a kormány a kamara ülésén nem szándékozik felvetni a bizalmi kérdést.

Hágából jelentik: A konferencia ülésének sahnelye a bekeplato. Az ülésés zárt ajtó mögött fog lefolyni és nem vesznek benne részt a politikusok. Az értekezlet munkáját szigorúan a szakértők munkájára szorítják.

A konferenciát csütörtök délután felhárromok nyitották meg. A hágai konferencia elnöki tiszttségének betöltésére vonatkozóan Tjalling hollandiai második delegátus személyében állapodtak meg.

### Restanciákba fullad a Vajdaság igazságszolgáltatása

A subotici ügyvédek mozgalma — Javitani kell a bírák fizetési, véglegesíteni kell a magyar bírákat — A novisádi Ügyvédi Kamarát rendezni közzgyűlésre hívják össze

A vajdasági igazságszolgáltatás terén a helyzet kezd egyre súlyosabb jellegűt öltetni. A bíról létszám egyre fogy és az ügyek állandóan rohamosan szaporodnak.

Egy statisztika legjobban fogja illusztrálni a jelenlegi helyzetet. A subotici járásbírósnál a restancia a következő: polgári pereknél 3179 darab, büntető perrel 1650, polgári perenkívüli ügyeknél 1297 és telekkönyvről 2683 ügydarab. A járásbírósnál levő hátralékos ügydarabok száma tehát 9269.

A subotici törvényszék restanciái a következők: első fokú polgári bejelentéslen ügy: 2830, polgári felelvételi: 2066. Büntető, első fokú és felelvételi: 1820. A törvényszéki hátralékos ügydarabok száma 6156.

A subotici járásbírósnál és törvényszéki restanciák száma együttvéve 15.965.

A topolai járásbírósnál levő hátralékos polgári és büntető ügyek száma közel 5000.

A sentai járásbírósnál levő hátralékos ügyek száma szintén megközelíti az 5000-ot.

Ez csak a subotici törvényszék és a kerületéhez tartozó járásbírósnál restanciáinak összekedése. A Vajdaság más bíróságainál is hasonló a viszonyok.

A subotici A-osztályú (szárv) ügyvédek, főlismerve a helyzet túrléttelen voltát, elhatározták, hogy keresni fogják az egyre súlyosodó bajok orvoslását.

E célból csütörtökön délután a Manófovics János dr. és Dimitrievics Dragomir dr. iródlában valamennyi A-osztályú ügyvéd értekezletre gyűlt össze, hogy megbeszéljék az orvoslás módját. Ennek első és legfőbb eszköze abban látják, hogy

a bírói anyagi helyzetét javítani kell. A bírák fizetése már régen nem áll arányban az általuk végzett munkával. Ez magyarázza meg, hogy aki csak lehet, menekül a bírói pályáról és más foglalkozást keres, mert a mal fizetésből kevés, családja bíró nem tud megélni, arra pedig gondolni se tud, hogy ruházódásra költsön befelje. Nötelen, egyedülálló bírák is csak a legfokozottabb igények mellett fedezhetik jövedelmükkel megélhetésüket. Ezért tehát, hogy a bíról létszámát meg töltsen tartani, sürgösen javítani kell a bírák anyagi helyzetén.

Az orvoslás második eszköze a most működő magyar bírák végleges kinevezése, illetve biztosítása annak, hogy addig szolgálhatnak, amíg elérik a teljes nyugdíjjogosultságot.

A magyar bírák ügye azért is fontos, mert a hátralékos ügydarabok túlnyomórésztben magyar nyelvű ügyek és ezeknek a volt szerbiai, horvát vagy osztrák bírák nem intézhetik el, mert nem ismerik se a nyelvet, se az alkalmazandó jogszabályokat.

Jelenleg a Vajdaság egész területén tízöt magyar bíró működik. Nyilvánvaló, hogy ez a létszám, szemben a borribilts restanciákkal elenyésztően csekély és azonnali meg kellene emelni a tizenöt magyar bíróra a helyzete is állandó bizonytalanságban van.

A helyzet sürgös szánálása elsősorban természetesen igazságszolgáltatási szempontból, a fokerosse közönség szempontjából elodázhatatlan, de új bírák kinevezése és a restanciák feldolgozása nemzetállás szempontból is fontos, mert csak ittől illétkébeben tetemes összeg folyha be.

A csütörtök értekezlet beható eszmé-

csele után megbizta Dimitrievics Dragomir dr. ügyvédet, hogy Jóljsozon há az ügyben részletes memorandumot, amelyet aznap fogtak a novisádi ügyvédi kamarához terjesztani, hogy a kamara hivon össze rendkívüli közgyűlést ebben az ügyben és szorítsa meg a subotici A-osztályú ügyvédek mozgalmát az egész Vajdaságra. Ezzelben felkérte Jakócs Zoltán dr. Manófovics János dr. és Bogdan Mihos dr. nemzetgyűlési képviselőket, hogy az ügyvédi kamara akcióit a miniszterrel teljes erővel támogatassák.

### Sombor építkezési terve

— Sombori tudósiból —

A porous, rendezetlen utcák városok és falvak közt tisztaságáról, esztétikájáról is első helyen álló intézményéről Sombor városát is megvilágít a párestendő, amely az egyre növekvő pénzügyi nehézség miatt lehetetlené tett minden restaurálási, vagy városfejlesztési. Bács-B éreg megye székhelyén is égető is sürgös feladatot ró a város vezetőségére az utcai közvilágításnak megújítása, új utcák rendezetése, a csatornázás és még sok egyéb szociálpolitikai kérdés, amelyek megoldása célá ma már nem lehet kitérni. A város vezetősége — habár Sombor pénzügyi helyzete még mindig nem mondható kielégítőnek — a lehetőséghez képest igyekszik a hiányokat pótolni és legutóbb tervei is veit néhány fontos városrendészeti építkezést, a melyek a legközelebbi időn belül meg fognak kezdődni.

A város elsősorban az utcák közvilágításáról kíván gondoskodni. A múlt hónapban árlélettel bírosult az utcaközvilágítási munkálataira, de ajánlatot a kiútvált határidőre nem kaptott. Ennek folytán elhatározta, hogy az utcaközvilágítási munkálataiban fogja megvégezni. Egyelőre a közelekvő utcák kiközvilágítást várják terébe: Csonopjanska, Skopljanska (volt Fecko-utca), Zelenicska (volt Fozoda u.) utcák, amelynek a következő a legrosszabb.

Szó van arról is, hogy a királyi műszakiintézet a vármegye részéről megszavazott közházhoz a város is építési egy speciális intézetet, egy gyermekszanatóriumot vagy egy öngyógyintézetet. Az építkezés költségét nem okoznak a városnak nagy gondot, minális erre a célra Moravica környékén 500 hold föld áll rendelkezésre, amelyet Szent István ajándékozott körhézpitésre Sombornak. A föld ugyan jelenleg agrárreform alatt áll, a város azonban már megkezdte a tárgyalásokat arról nézre, hogy a miniszteriumtól a földet átvele kiékezőljölje.

A most meglévő és kismértékű falkola nagyarányú, modern kifejezését is hamarosan meg akarja kezdeni a város vezetősége. Az a terv, hogy a falkolát a nemzetgyűlési uton állítják fel, ahol 50 hold földet adott az állam erre a célra. Még nincs ugyan előlívno, de valószínű, hogy a falkolával kapcsolatban főlkultiveszkölát is létesítenek.

A csatornázás — amelynek hiányát Sombor is nagyon megcsinyli, — a mostani pénzügyi viszonyok mellett utópiaja csak a város vezetőségének. Legyőzhetetlen akadály képez ugyanis az a 200 millió, a mibe a csatornázás kiépítése kerülne.

## A jóvátételi bizottság kedvező választ adott a német kormánygnak

Berlinből jelentik: A párisi bankbizottságnak a német nemzetközi kölcsön ügyében hozott kedvezőtlen határozata tudvalevőleg Németországban nagyon leverő hatást keltett. Ugyilátszik azonban, nem tévedtek azok, a kik a bankár-bizottság ideiglenes feloszlása és elutasító határozata ellenére is remélték, hogy Németország nemzetközi kölcsönének az ügyében még nem mondták ki az utolsó szót.

A német kormány legutóbbi jegyzékével ugyanis most foglalkozott a párisi jóvátételi bizottság és az arra adott válasz már a bankárbizottság jelentésének és feltételeinek tudomásulvétele után kelt. A válasz pedig arra enged következtetni, hogy a bizottság bizonyos garanciák mellett hajlandó a német kölcsön ügyét felszínre tartani.

A jóvátételi bizottság ugyanis szerdán este válaszolt a német kormány legutóbbi jegyzékére. A bizottság válaszában bejelenti, hogy a pénzügyi ellenőrzés és a vagyonszempészés megakadályozására vonatkozóan a garanciális bizottság külön fog tárgyalni a német kormánnyal. A jóvátételi bizottság újabb felvilágosítást kér arra vonatkozóan, hogy miképpen fogja Németország az állami üzemek deficijtét eltüntetni, a birodalmi bank önállósítását célzó intézkedéseket helyesli, de itt is még bizonyos újabb garanciákat kér. Az inflációt nem lehet hirtelen megszüntetni, de jó lenne, ha a német kormány már most megtenné a szükséges intézkedéseket, hogy kevesebb a deficijtől zökkenés nélkül megőrlődhessék.

## A hercegalmi vasúti katasztrófa áldozatai

Két halott, harminckét sebesült — Talájsüppedés okozta a katasztrófát

Beszámoltunk már arról a vasúti katasztrófáról, mely a Biharbágyi hercegalmi vonalon szerdán történt. A mentési munkálatok még folyamatban vannak és csütörtökig két heloptert találtak a vasúti kocsik romjai alatt. Ezenkívül még három súlyosan és huszonkilenc könnyebben sebesült áldozata van a katasztrófának.

A borzalmas vasúti katasztrófát a hivatalos vizsgálat szerint *szél* okozta. A nyílt pályán, amikor a mozdony és a gyorsvonat első három kocsija áthaladt az elrepedt sínen, az kettévált, aminek következtében hét kocsi az érkezőkocsival együtt kiugrott a töltésre, a kocsik egyrésze felborult és csak a legutolsó kocsi kerekei vágódtak be úgy a pályatestbe, hogy nem borultak fel.

A katasztrófa színhelyén a pozdorjává törött kocsik alatt igen sok sebesült javeszékelt. A megmenekült utasok siettek el szór a sérültek segítségére, majd néhány perc múlva megérkezett Budapestről az első mentővonat. A felborult kocsik alól eddig hatan húzták ki Reitzenstein szilárdi bérónót és Lovas Sándor budapesti gyárigazgatót. Lehetséges azonban, hogy a vasúti kocsik romjai alatt még vannak halottak,

azonban a felborult kocsikat eddig még nem sikerült eltávolítani. Ezenkívül három súlyos sebesültet szállítottak a Pajor-szematóriumba: dr. Balassa Gyula ügyvédet, özv. Széll Farkasné, Kubelik hegedűművész anyósát és Grünwald Adolfné, akiknek állapota életveszélyes. A többi sebesültet főképpen csak zúzódásokat szenvedtek. A szeren-

## A magyar ellenzék tiltakozik az ellen, hogy Horthy nyissa meg a nemzetgyűlést

— Indítvány a numerus clausus eltörlésére —

Budapestről jelentik: A M. T. I. hivatalos kommunikációjából szerzett tudomást a magyar ellenzék arról, hogy a nemzetgyűlést a kormány a kormányzó beszédével kívánja megnyitni.

Ezt a tervet, amely szerint 19-én lenne a formális és 20-án az ünnepélyes megnyitás, a magyar ellenzék a legnagyobb ellenérzéssel fogadja. A kormány tervéről Andrássy Gyula a következőket mondta:

— Az ünnepélyes megnyitás anomália, meri ebben a kérdésben a király szerepét nem viheti a kormányzó, mert a kormányzó nem örvényhozó egyrészt, másrészt nem is szuverén, tehát nincsenek alattvalók, akik mennék hozzá tisztelni, csak a véprújító hatalom kezelője nemzetgyűlést meg iktatása alapján — ideiglenesen. Ennélfogva egészen más a viszony a nemzetgyűlés és közöttük, mint a király és az országgyűlés között volt.

Friedrich István a következőkben nyilatkozott:

— A 20-iki ugyanevett ünnepélyes megnyitás szerintem felesleges próbatétel és ezzel szemben 19-én állás-pontomat feltüntetni fogom fejteni, szót fogok kérni ennek az egész eljárásnak lehetetlenségét szövegelem tenni. Különben nem szabad elfelejteni, hogy a nemzetgyűlés szuverén, szuverén

## A demokrata klub bizalmat szavazott a demokrata minisztereknek

Beograd. A demokratapárt tegnap délelőtt tartott ülésén háromtagu bizottságot választott azzal a megbízással, hogy a kormány politikájáról és a demokrata miniszterek működéséről terjeszsen rezolúciót a párt plénuma elé. A pári a bizottság jelentése alapján a következő határozatot hozta:

A demokrata klub az általános politikai helyzet, valamint a kormány és a párt viszonyát megvizsgálva, a kormány, illetve a kormányban helyet foglaló demokrata miniszterek iránti bizalmát fejezi ki.

A klub ezt a határozatot nagy többséggel hozta meg. Annyilics Pavle azzal a fenntartással szavazta meg a demokrata minisztereknek a bizalmat, hogy az csak arra az időre szól, amíg a választójogi javaslatot a költségvetést és a kölcsönügyet le nem tárgyalják.

Ezután a klub megkezdte a kölcsönügyi tárgyalását.

Beograd. A Pravda «A radikálisok terv» címen a következőket írja:

A radikális klubban a kormány jelentékeny változásokat szeretne. Azok a radikális képviselők, akik Pasic-al tárgyaltak, azt követelték, hogy a kormány több tagját váltsd

csésen megmenekültek között van báró Ullmann Adolf, a Magyar Általános Hitelbank alelnöke is, aki 500.000 koronás alapítványt tett a Gyermekevédő Liga javára, szerencsén megmenekülése alkalmából.

A szerencsétlenség színhelyén már folyik a munka a megrongált pályára helyreállítására.

hatalmat senkivel meg nem oszthatja és ma Magyarországon olyan szuverén hatalom, amely a nemzetgyűlést megnyithatná ünnepek keretében, nincsen.

### Eggyelőre öt miniszteri tárca cserél gazdát

Végleges megállapodás történt a belügyi, kere kedelmi és igazságügyi tárca betöltésének kérdésében. Belügyminiszter Rakovszky Iván lesz. Klebelsberg Kunó gróf belügyi miniszter Vass József kultuszminiszter helyére kerül, aki viszont a kabinéiból végleg kiváló Bernoldi Nándor örökebe lép. Végleg távozik Tomcsányi Vilmos Pál és Hegyes-halmy Lajos is. Nagyatádi Szabó István nem fogadja el a földművelési tárcát s így eggyelőre Mayer János helyén marad. Szó van azonban arról is, hogy Hoyos Miksa gróf lesz az új földművelésügyi miniszter.

### Az „egységes” pártból

Az egységes pártban az ellenzéi várható magatartása szolgál a vita anyagául.

Sok szó esett a pártban arról is, hogy

a szociáldemokraták a parlament első ülésének egyikén indítványt tessenek a numerus clausus törvényének hatálytalansítására.

tel. Így Trilkovics, Miladinovics és Miletics miniszterek távozását követelték és helyettük Uzunovicsot, Jovanovics Jocat és Jankovics Velizart szerették a kabinéban látni. Ugyanez a képviselő-csoport a választójogi törvényjavaslat megszavazása után a pénzügyminiszter személyében is változást követel. Filhatározták, hogy ebből párthérdést csinálnak. Ugy látszik, — írja a Pravda — hogy a radikálisoknak az a céljuk, hogy a kölcsönjavaslat egyáltalán ne menjen a szkupstinában keresztül és a pártban Petrovics Nasztáz véleménye kerekedett fölül, amely szerint a kölcsönre egyáltalán nincs szükség.

### A muzulmán ellenzéki csoport győzelme

Sarajevo. A muzulmán-párt országos kongresszusa csütörtökön délelőtt vette kezdetét. Mindjárt a kongresszus elején kiderült, hogy a pártban a Spaho-csoport őrési többségben van. A Maglajcs-csoport azt követelte, hogy azok a delegátusok, akik korábban nem voltak tagjai a muzulmán szövetségnek, hagyják el a kongresszust. A Spaho-csoport ezt a követelést nem fogadta el, mire Magajcsék, Kara Mehmedovics-al élükön, tiintetőleg elhagyták az ülést. A Spaho-csoport folytatta a ta-

nácskozásokat és egy határozatot fogadott el, amely szerint a párt képviselőtagjai kötelesek alávetni magukat a párt határozatainak. Ha erre nem volnának hajlandók, ugye kell mondanoki mandátumukról. Ezután a muzulmán szervezet további politikáját fejtegeti a rezolúció, melynek végén néhány szó esik a horvát blokkról is, melyhez azonban a Spaho-csoport nem csatlakozik teljesen.

A szavazás alkalmával 93 szavazat Spaho mellett, három ellene esett.

### A vallásügyi miniszter az olasz szerződés mellett

Beograd. A Novi List értesülése A kongresszus ülését pénteken folytatják.

szerint Krstelj vallásügyi miniszter csütörtökön meglátogatta Pasicis miniszterelnököt, akivel az adriai szerződésről tárgyalt. Krstelj kijelentette, hogy ha a kormány nem fogadja el az Olaszországgal megkötött szerződést, úgy lemond tárcájáról.



— Az SHS. királyság hágai képviselői. Beogradból jelentik: A külügyminiszter kinevezte a SHS. királyság hágai delegációjának tagjait. A bizottság vezetőjévé dr. Gavrilovics Mihajlo londoni követet nevezték ki. Dr. Markovics Bogdán, az Uprava Pankova igazgatója mint pénzügyi és gazdasági szakértő vesz részt a tanácskozásokon. Vele utazik Miletics Sztratinir dr. külügyminiszteri titkár is. A delegáció titkár tisztét a londoni követség egy titkára fogja ellátni. A jugoszláv delegáció Hágában még a konferencia munkájának megkezdése előtt tanácskozást fog tartani a csehszlávok, román és lengyel delegációkkal, hogy az újonnan előállott helyzetben egységes program szerint működjenek.

— Az olasz királyi pár Dániában. Rómából jelentik: A királyi pár 19-én indul Kopenhágába, ahova Schanzer külügyminiszter is elkíséri őket. A dán fővárosban a Dante-téren ünnepet fognak rendezni a nagy olasz költő 600 éves emlékére.

— Pilsudsky elutazott Bukarestbe. Varsóból jelentik, hogy Pilsudsky államfő szerdán Bukarestbe utazott Ferdinánd király meglátogatására.

— Amerika csökkentéi állami kiadásait. Washingtonból jelentik: Az Egyesült-Államok folyó évi költségvetése 1.7 milliárd dollár csökkenést mutat az állami kiadásokban, összehasonlítva a múlt évi költségvetésének azonos tételével.

— Amerika hozzájárult a kölcsönhöz. Beogradból jelentik: A kormány csütörtökön értesítést kapott az amerikai kormánytól, hogy az Anió jóváhagyta a Bler-csoporttal megkötött kölcsönszerződést. Newyorki értesítés szerint a kölcsönből a bankcsoport 25 millió dollár értékben már kibocsátotta a kötvényeket, 95 és fél százalékos árfolyamon.



— **Panasz a temerini adókvivők ellen.** Panaszos levelet kaptunk Temerinből. A levél szerint az adókvivőknek sok méltánytalanság történik, főképen az iparosok és kereskedők terhére. Temerin községben iparos és a panaszos levél szerint ezek már végkép el vannak keseredve az egyes községi tisztviselők magatartása miatt. Helyes lenne, ha az adószedés ügykezelése tüzetes hatósági ellenőrzésnek vettetnék alá.

— **Jégeső és árvíz Délserbiában.** Beogradból jelentik: Csacsakon és környéken két nap óta állandóan esik az eső, diónagyságu jégdarabokkal vegyesen, ami mérheterlen károkat okoz a gabonában és gyümölcsösben. Kraljevski—Poljen és Sumericában szintén nagy esőzések és zivatarok voltak. A zivatarok több ember is áldozatul esett. Kumanovánál a Pesina partok állandóan tovább árad. A város környékén több ház összedőlt. Az árvíz ember és állati hullákat, butorokat háztetőket sodor magával. A távirat és telefonösszeköttetés több helyütt megszakadt. Csendőrség és katonaság dolgozik a mentési munkálatokon. Az eddigi kárt 15 millió dinárra becsülik.

— **Nagy tűz Osijeken.** Csütörtök délelőtt kigyulladt a Jugoszláv Házjósági Szindikátus oszjeki kirendeltségének ügynökségi épülete, amely a lovassági lakatnyával szembe fekszik. Az épület oltságban segédkezett és ennek köszönhető, hogy csak a tető égett le és sikerült megmenteni az épület raktári részében elhelyezett milliókat érő aruzszállítmányt.

— **Különvonat Zagrebba.** Becséréről jelentik: E no 19-én, hétfőn reggel 8 órakor Veliki Becséről külön vonat indul a zagrebi vásárra. A különvonat 19-én délután 2 órakor érkezik Suboticára és Zagrebba 20-án reggel 6 óra 10 perckor. A különvonaton azok utazhatnak, akik rendelkeznek a vásári igazolvánnyal.

— **Osijeken letartóztatták a vinkovcei rendőrfőnököt.** Osijekről jelentik: A napokban Milánics Ármin, a vinkovcei rendőrség főnöke autón többbedmágával Osijekre érkezett. Este a színházba mentek ahol nagy botrányt rendeztek. Amikor a színház igazgatója a botrány ellen tiltakozott, Milánics le akarta tartóztatni. Éppen jelen volt a színházban Tugjan oszjeki rendőrfőnök is, aki a botrányt okozó vinkovceieket letartóztatta. Ezek igazolták magukat és kiderült, hogy Milánics tarsi valamennyien detektívek, a vinkovcei rendőrség tagjai. Igazolés után szabadonbocsátották és megindították ellenük az eljárást.

— **Nincs olasz hadihajó a jugoszláv kikötőben.** Splitből jelentik: A Massa a nyú olasz cirkáló, mely a sieniaki affér óta állandóan Splitben tartózkodott, szerdán reggel 6 órakor utahagyta a kikötőt. Jelenleg egyetlen olasz hadihajó sem tartózkodik a jugoszláv kikötőkben.

(x) **Fogtechnikai Laboratórium Subotica,** Faje Dobanovackó u. 6. Telefon 7—03 készít fogorvosoknak és technikusoknak mindennemű fogtechnikai munkákat. Vidékieknek pontos és gyors kiszolgálás. Fogorvosok és fogtechnikusok kérjenek árjegyzéket. 3746

— **Az oszjeki kommunisták fogva maradnak.** Oszjekről jelentik: A báni tábla elutasította Maszlerics, Csai, Weisz, Sumár és kommunista társaik védőinek azt a kérését, hogy a kommunistákat helyezzék szabadlábra. Az elutasító végzés azzal indokolják, hogy a kommunistákat olyan bűncselekménnyel vádolják, amelyekre a törvény huszvég terjedhető fegyűzbüntetést ír elő és így szökésüktől lehet tartani.

— **Véres földművespárti népgyűlés.** Zvornikból jelentik: Szerdán Zardan faluban, Zvornik mellett, Vidákovics Mika földművespárti képviselő népgyűlést hívott össze. A gyűlés megkezdése előtt a párt ellenfeleinek egy csoportja kérekkel és revolverekkel fölfegyverezve megtámadta Vidákovicsot és a gyűlésen résztvevőket, akik szintén revolverekkel védekeztek. Az összelátkozás folytán egy asszony meghalt, többen pedig mindkét fél részéről megsebesültek. A zavargásnak a csendőrség vetett véget; több támadót letartóztattak.

— **Lenin nagybeteg.** Berlinből jelentik: A „Freiheit” értesülése szerint Lenin súlyos betegsége miatt kénytelen Moszkvát félesztendőre elkagyni és az államügyekbe való mindennemű beavatkozástól tartózkodni. Helyébe a központi bizottság háromtagú kormánybizottságot nevezett ki, amelynek Stalin, Kamenev és Rykov a tagjai.

— **Ongyilkossági kísérlet.** Merkovics Vincéné subotici lakos vasárnap a lakásán zsírszóddát ivott. A göröcsökben felfertőg asszonyt a mentők a kórházba szállították.

— **Házasság.** Kavcsics Ferenc divolt subotici, jelenleg sombori gyekorlóorvos a sentai görögletei szerk. templomban vasárnap örök hűséget esküdött Jovánovity Máriának, Ivanics Izidor srbovári községi jegyző, volt topolai fészolgabíró unoka húgának.

— **Csehországban törvényt hoztak a nemibetegségek leküzdésére.** Prágából jelentik: A szenátus elfogadta a nemibajok leküzdéséről szóló javaslatot. A törvény szerint minden nemibeteg köteles magát büntetés terhe alatt orvosilag gyógykeztetni. A szegény betegeket állami költségén díjmentesen kezelik. Olyan betegeket, akiknél fennáll az a veszély, hogy a betegséget terjesztik, az orvosi bejelentés alapján az állami gyógyintézetekben internálhatják. A betegeket általában kényszeríteni lehet arra, hogy magukat gyógykezeltesék, a kezelő orvosnak azonban kötelessége a beteg nevét titokban tartani. A törvény megszegéséért enyhébb esetekben pénzbírság és négy hétig terjedő elzárás jár, de súlyosabb cselekményekért, mint amilyen a tudatos fertőzés, nyolc hónapig terjedő börtön a büntetés.

— **Tűz Stara-Moravicáról jelentik:** Szerdán este fél kilenckor a patkányirtó foszforolt tűz támadt Kuczor Istvánna a Fötéren levő üzletében. A tüzet még idejében lokalizálták, de a kár így is negyvenötszeker koronát tesz ki. Ottás közben a nagy zűrvazarban a házban lakó Polivka család lakásából egy értékes hatszögletes négy kövel kirakott női aranykötőórát ellopták. A károsult ötezer koronát tűzött ki a nyomravezetőnek.

— **Szövetség Anglia és Olaszország között.** Londonból jelentik: Egyes londoni lapok megemlékeznek arról a híresztelésről, hogy angol-olasz szövetség van készülöben. A híresztelésnek ma még nincs semmi más kézzelfogható alapja, mint az a levél, amelyet Lloyd George intézett volt Schanzer olasz külügyminiszterhez és amelyben elismerte Olaszország jogát ahhoz, hogy külön megfontolás tárgyává tegye az olajmezők szétosztásának ügyét.

— **Amneszia után letartóztatták.** Oszjeki tudósítónk írja: Az oszjeki rendőrség letartóztatta Birtik Iván 23 éves pincért, aki a királyi esküvő alkalmával kihirdetett amneszia következtében szabadult ki a zenicei fegyűzből, ahol lopás miatt kapott büntetését töltötte. Birtik Iván kiszabadulása után Oszjekre jött, itt munkát keresett, azonban dacára minden igyekezetének, három napon keresztül sem sikerült foglalkozáshoz jutnia. Csütörtökön belopózott Plemics Iván vármegyei agrárhivatali titkár házába, ahova be akart törni éppen abban a pillanatban, amikor a család hazakerkezett. A szerencsétlen fiatal embert három napos szabadság után újra elnyelte a fogház.

— **A menekült tisztviselők sorsa.** Tegnapi számunkban megírjuk, hogy a magyar kormány utasította a számvéviségeket, hogy hajtsa végre a menekült közalkalmazottakra, továbbá az ugynevezett B-listára vett tisztviselőkre vonatkozó törvényt, mely fölhatalmazta a magyar kormányt, hogy az ideiglenes beosztásban szolgáló menekült közalkalmazottakat, továbbá a B-listára vett tisztviselőket július 1-én a szolgál-

latból elbocsássa. Az érdekelt tisztviselők körében nagy megdöbbenést keltett ez az intézkedés, annál is inkább, mert számuk meghaladja a hetven-nyolcvanezeret, a családtagokkal együtt pedig a háromszázezeret. A menekült közalkalmazottak szombaton (rtekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy nagygyűlésre hívják öze az elszakadt területekről jött vármegyei, városi és községi tisztviselőket. A nagygyűlésen kívánságaikat memorandumba foglalják, amelyet közzétesséleg fognak átadni az összülése nemzetgyűlés előbőségének.

— **Claude Farrère Konstantinápolyban.** Claude Farrère, a nagybíri francia regényíró, Konstantinápolyba utazott, ahol nagy pompával és rendkívüli lelkesedéssel fogadták. A város szállodiszt öltött tiszteletére és egy külön rezidenciát rendeztek be számára.

(x) **Nagyon kellemesen** hat a hát vagy a végtagok stb. bedörzsölésénél, mint kozmetikum a bőr-, fog- és szájbápolásnál Feller patikus jóillatú »Elsa-Fluid«-ja. Sokkal erősebb és jobb a sósborszesznél és 25 év óta kedvelt. 3 dupla üveget vagy 1 speciális üveget csomagolás és portoval együtt K 48-ért küld: Feller V. Jenő Stubica Donja, Central 185. sz. (Hrvatiska). 6892

(\*) **Dr. Vécsei Jenő** orvosi rendelője nemi betegnek részére. Rendel délelőtt 7—9-ig. Délután 2-től fél 4-ig és 5—7-ig. Lakás: Cyrillmetoda-tér 12. I. emelet, Vojnich Piroška-féle ház.

(\*) **Dr. Herman Károly** orvos németországi újáról visszatért és rendeléseit újból megkezdte. Rendel d. e. 8—10-ig és d. u. 2—5-ig, Rudics-u. 2. Röntgen. 3747

## Subotica—Sombor 3:0 (1:0)

— **Biró: Kovács** —

Az Amatőrök pályáján kevés számú közönség előtt mérkőzött a két város válogatott együttese. A bíró szipelére a következő két csapat állt föl: **Subotica:** Virág — Gubic, Kovács, — Sefics, Szantics, Biacsics, — Rudics, Kovács, Lantos, Marcikics, Ördög. **Sombor:** Klein — Berger, Stalmach, — Lukics, Spitzer, Laki, — Kaics, Csillag, Sulyok, Szabó, Méri. Sombor kezd, de rögtön Subotica veszi át a vezetést. Marcikics gyöngye lövését Klein fogja. A 3-ik percben a kapu előtt lövésre készülő Marcikicsot Stalmach durván faultolja. A bíró tizenegyest íté, amit Marcikics félre lö. Sombor veszélyes támadását Lukics akasztja meg, aki a labdát kézzel leülti. Virág Szabó lövését fogja. Az 5-ik percben egy kavarodás alkalmával Kovács gólt lö. A kezdés után Sombor kerül frontba, de Virág bravurosan ment. Tíz percig a sombori csatársor van offenzív helyzetben, Szabó, majd Kaics azonban biztos helyzetből hibáznak. A subotici védelem részen van. A 20-ik percben Marcikics lövését védi a sombori kapus. Ördög vezet utána támadást. Szép centerzését Klein kornerre menti. Hullámzó játékkal ér véget a féldő.

A második féldő elején Sombor támad, de a Kovács—Gubicshátvédpár biztosan ment. A 7-ik percben Ördög lefut, centerzéséből Lantos védhetetlen gólt lö.

A kezdés után Rudicsot szöktetik, akit Stalmach csak korner árán tud leszerelni. Szabó—Méri összjátéka nem hoz eredményt: Méri tiszta helyzetből a kapu mellé lö. A bíró a 12-ik percben a mérkőzést öt percre felfüggeszti, miután a közönség egy része tulhango meggyezésekkel zavarja a játékot. A 18-ik percben Sombor vezet veszélyes támadást: Szabó áttöri a védelmet és élesen a kapura lö. A kitűnően helyezett lövest Virág rávetéssel menti. A játék mindkét részről kezd eldurvulni. A bíró Lukicsot felelés miatt kiállítja. A 22-ik percben Ördög egyedül lefut, lövését Klein kornerre menti. A sombori csapat ezután láthatóan visszaesik és Subotica fölénybe kerül. Ördög újból lefut, lövése azonban kapufáról a mezőnybe pattan. Kovácsot veszélyes helyzetben Spitzer szereli. A 38-ik percben Marcikics védhetetlen gólt lö. A játék végén Sombornak biztos gólhelyzete van, de Szabó közelről félrelövi a labdát.

A mérkőzés, eltekintve a második féldőben a bíró erélytelensége miatt meg-megújuló durva játéktól, — szép és élvezetes volt. A sombori csapat egyenrangú ellenfele volt a suboticiának, amely a győzelmet elsősorban kitűnő közvetlen védelemnek köszönheti. A halveszürkenk játszott. A csatársor lelke Ördög volt, aki lendületes lefutásaival és precíz centerzéseivel brilián-

zott. Marckics és Lantos gyöngén szerepelt, Kovács megfelelt.

A somboriak közül Szabó és Spitzer nagyszerű klasszisa emelkedett ki. Jó volt még Kaics és Klein kapus is. Csillag indiszonánsán játszott. Stalmach, Berger hávédpart gyöngé volt.

**Sloga — Amatőr 6:1 (2:1) barát-séges.** Az Amatőrök az első félidőben szépen tartották magukat, a másodikban azonban teljesen letörték. A Sloga a mérkőzés vége felé abszolút fölényrel játszott.

**Novisad.**

**NTK — Staričecsi Sokol 7:2 (2:0)**  
Biro: Vertes. A gólarány nem fejezi ki hűen az erőviszonyokat. A becséket balszerencse kísérte, csatársoruk a gol előtt teljesen csődöt mondott. A vizes pályán mindkét csapat nívótlan játékokat produkált. A győztes csapatból Vermes hávéd és Gangelmayer jobbhall túnt ki, a becsétek közül Dél centerhall, Tojás jobbösszekötő és Lazarow kapus játszottak jól. A mérkőzés alatt egy összefutás alkalmával Breznik II. súlyosan megsérült úgy, hogy kórházba kellett szállítani.

**Suboticiai Sport I.F. — Nemesmilitici SC 3:1.**

**Svájc — Magyarország válogatott 1:1 (1:0).** A svájci és magyar válogatott csapatok mérkőzése 25.000 néző előtt folyt le. A magyar csapatba utólag Orth beállított. Az első félidőben változatos mezőnyjáték után, melyben főleg a magyarok voltak fölényben, a 19-ik percben a

svájciak elérik egyelőre góljukat. Merkt balösszekötő kiszökik és tíz méterről védhetetlen gólt lő. Állandó magyar fölény mellett, melynek során a szépen irányított labdák állandóan a kapu mellett röpködnek el, a félidő 1:0 a svájciak javára. A második félidőben vehemens magyar támadások következnek. Orth megsérülése miatt kénytelen kiállni, de a meggyengült magyar csapat így is fölényben marad. Blum a 26-ik percben kiegyenlít. A magyarok ezután egymás után három kornert érnek el, a résen álló svájci kapus azonban mindent ment. Végso eredmény 1:1 eldöntetlen.

**UISE — Ékszerész (másodosztályú bajnokság) 1:0.**

**A MAC országos atlétikai versenye.** Részletes eredmények: Magasugrás, előnyverseny: 1. Gabos MTK 15 cm. előny, 180 cm. 100 m: 1. Vida KAOE. 2. Kurunczy (mellszéllességgel nyerve.) Gerőt a starter két kiugrás után kiállította. Súlydobás: 1. Kállay MAC 13.30. 2. Bedő 12.90. 400 m: 1. Kurunczy 50.7 mp. 2. Kainráth MTK 51.4 mp. 3. Benedek. Távolugrás: 1. Petrasovszky MAC 6.70 m. 2. Somjai MAC 6.65 m. 110 gátverseny: 1. Püspöky Tibor 16.8 mp. 2. Püspöky Gyula 16.8 mp. Diszkoszvetés: 1. dr. Kobulsky MAC 40.28 m. A rekorder Csejteinek egy dobása sem sikerült. 1000 m: 1. Fonyó MTK 2 p. 37.4 mp. 400 m. gát: 1. Barács MAC 60 mp. (A rekordkísérlet nem sikerült, mert Barács gátat döntött). 200 m: 1. Gerő KAOE 23 mp. 3000 m: 1. Némethy 8 p. 54.8 mp. (Országos rekord). Némethy végig vezetője gyönyörű finissel győz. 4x100 m: staféta: 1. MAC 56.3 mp.

## Suboticiai löversenyek

— A Lelbach Gyula-istálló sorozatos győzelmei —

Kitűnő sikerrel, fényes közönség előtt zajlott le a suboticiai „Sándor király lovaggyule” urnapi löversenye. Nagy és előkelő közönség lepté el a páholyokat, a korzosztányt, a iribünöket, a sok diszruhás tiszti uniformis csillogott a napfényben. Az olcsóbb helyeket is megtöltötte az édeklődő közönség, a versenypályát a nem fizető közönség tömege vette körül.

A verseny rendezése kifogástalan volt, amiért dicséret főleg Belanovics örnagyot és Sknyar kapitányt illeti.

A közönség soraiban megjelentek Dobánovicskí Pál főispán, Jovánovics ezredes, divizionárius, Dimitrievics ezredes, Damjanovics ezredes brigadéros, Tsolak-Antics ezredes, Pletikoszics András polgármester, Manojlovics János dr., Crnkovics Iván országgyűlési képviselő, Antanovics József v. országgyűlési képviselő, Peszkovics Lukács dr. Lelbach Gyula és Vojnich József.

A gazdák versenye nyitotta meg a versenynapot. Mind a négy benevezett ló indult. Start után Vica állt az élre. Olga második, a favorit Dundi hosszakkal hátrább harmadik. Középen Dundi fönyomul, a célegyenesben már fél hossznyi előnye van, ostor alatt ugyan, de könnyen nyeri a versenyt.

**Eredmény:** 1. Dobó Szilveszter: Dundi (Töröny) 2. Vujkovics Benő: Vica 3. Vujkovics Péter: Olga. Tot: 10: 17.

A háromévesek versenyében, amelyben a nevezettek starihoz álltak, Babatündér volt a favorit, sokan fo-

gadták Ispánt is. Jól sikerült start után Babona és Bab tündér kerültek az élre és több hosszal vezettek a másik Lelbach-ló előtt. Háromnegyed pályán Finnyás megközelíti a vezetőket, míg Babona Babatündér mellett. A két hossznyira növelt előnyt Babatündér nem tudja már behozni.

**Eredmény:** 1. Lelbach Gyula: Babona (Buza). 2. Lelbach Gyula: Babatündér. 3. Lelbach János: Finnyás. Futott még Ispán. Totalizátor: 10: 35.

A nagy versenyben a közönség bizalma megoszlott a Lelbach-istálló krackje, Titkár és a tavalyi győztes Mici között. A próbagaloppban Mici keltette a jobb benyomást. A starter jelzésére Balerina és Titkár indulnak el legjobban, Mici nehezen kap lábba, Franklin rossz negyedik helyen fekszik. Középpályán titkár előretör, Mici pedig letölgja Balerinát. Titkár kitűnő speedel, finissel, végül feltartva nyeri a versenyt a későn versenyebedobott Mici előtt. Balerina harmadik, Franklin lesántult.

**Eredmény:** 1. Lelbach Gyula: Titkár (Pintér). 2. Vojnich Simon: Mici. 3. Lelbach Gyula: Balerina. Indult még: Franklin. Tot 10: 20. A telivécik versenyében öt ló indult, köztük a Dobó istálló Dundi, amely a gazdák versenyt megnyerte. A közönség bizalma Szökevényben összpontosult, mivel a kitűnő Parmenter-kanca a galopp nem sokat mutatott. Akadtak hívei Viharnak és Marcinak is. A start csak több kísérlet után sikerült. Dundi a verseny elején kitört és csak sokára

ludja lovasa versenybe hozni, ahol azonban már nem játszhatott szerepet. A pálya közepéig Marci erős iramban vezeti Szökevényt, a mezőny többi része alig volt versenyben. Célegyenesben Szökevényt vezet, míg a visszacsúszó Marci Viharnal küzd a második helyért. Szökevényt imponáló könnyedséggel hosszakkal nyerte a versenyt.

**Eredmény:** 1. Lelbach Gyula: Szökevény (Palásti). 2. Lelbach Gyula: Marci. 3. Lelbach Gyula: Vihar. — Indultak még: Székó, Dundi. Tot: 10: 12.

A nap legrövidebb versenye az utoljára futott lösi akadályverseny volt. Itt is indult Nagy fogadóközönséggel.

Sandre du Boisnak és Gunárnak volt. Start után Grácia kerül az élre, a vezetőst a táv legnagyobb részében megtartja. Gunár már az első akadályt nem ugorja és feladja a versenyt. A Vaner kapitány által kitűnően lovagolt Sandre du Bois eléri a Gráciát és az impariált francia kanca, a gátakat kitűnően véve, a célegyenesben fél hosszal megelőzi Gráciát. Cél előtt erős küzdelem, melyből Sandre du Bois kerül ki győztesként. Robinja jó harmadik.

**Eredmény:** 1. Vaner Rudolf: Sandre du Bois (Vaner). 2. Radovánovics Luka: Grácia. 3. Dodics Dusán: Robinja. Indultak még Gunár, Karmen, Marci. Tot: 10: 23

## Építészek és építők figyelmébe!

Villanyerőre berendezett szentes telep.

Az egész ország területére legújatípusabb árban készítünk megrendelések után, rajzok szerint, épület portál, szelvénytervezéseket, parkettázást és burkolat legmodernebb kivitelben. — Árjajánlatokat leggyorsabban eszközlünk.

**SZENTI ÉS VIRÁGH CÉG, SUBOTICA**

BENE SUDAREVIĆ ULICA

SAJTI!

SAJTI!

A legfinomabb

**EMENTHALI SAJT**

svájci minta szerint 10—15 kg. korongba nagy lukakkal, továbbá francia páha sajt a la Kammerbert, továbbá csemege sajtok dolikatessek 100 gr-os Steniel csomagolásban. Ezenkívül limburgi és trapista-sajtokat ajánl.

**Gross József, sajtgyára (Bácska, SHS.)**

**SZENZÁCIÓ!!**

**SZENZÁCIÓ!!**

1922. június 17-én esti 8 órai kezdettel

**V·E·L·E·N·C·E·I É·J**  
A PALICSI STRANDFÜRDŐN.

**MONSTRE HANGVERSENY. GONDOLA VERSENY.**

A suboticiai munkásdalárda közreműködésével, Lángi Ernő igazgató vezetése alatt.

**FÉNYES KIVILÁGÍTÁS!**

UTOLSÓ VILLAMOS HAJNALI 2 ÓRAKOR.

**I-a HOLLANDIAI**  
**LENOLAJAT**

Francia és északi terpentinelajat. Cinkfehér (Petersvaldi Kronencinkweiss). Lakot az egész ipar- és kereskedelem számára

AJÁNL a

**MOSTER** TVORNICA LAKA D. D. ZAGREB

Zagrebački Zbor: MESNICKA ULICA 13. Iparpavilon 198.



**NYILTTÉR.**

**Felhívás.**

Felhívataknak az összes suboticei asztalosmesterek, hogy a saját érdeklükben folyó hó 18-án vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület tanácstermében a bérmegállapodás döntése ügyében megjelenni sziveskedjenek.

4120 A suboticei asztalosmesterek.

**ELCSERÉLNÉM**

Szigetváron (Magyarország) levő, 2 óra kold ki-terjedésű szőlőmet, minden hozatartozó felszereléssel, 50 hl. hordóval, 5 helyiségből álló, köből épült villával (szonni beköltözhető), pincével stb. Suboticán, Somborban vagy Novisadon levő köből épült lakóházzal, kerttel és istállóval. Érdeklődni lehet: **Michael Avramovits kapitánynál**, Komanda-mesa, Sombor. 4079

**Pályázat.**

Hítközségünkben egy azonnal betölthető **metzői- és előmádkozói állás** van üresedésben. Javaslomazás: havi 400.— korona, lakás és ellátás. Idősebb vagy nőlen előnyben részesül.

Kérvények a hítközségi elnökséghez Intézendők.

Monostorszeg, 1922. június hó.

4080

**ELNÖK.**

**FERRUM R. T. SUBOTICA**

vasuti kocsi és mozdonyjavító műhely  
Mezőgazdasági gépgyár. Vas- és fémöntőde.  
**Külön osztályi harangöntésre.**  
Sürgönycim Ferrum Subotica. Telefon 581. szám.

**Elvállal**

mindenfajta gépek javítását és rajz utáni készítését

**Gyárt**

mindenfajta szíjkorongokat, csapógyakat, csapógy-  
állványokat, mezőgazdasági gépeket,  
hiteles fizetési mérlegslatyokat.

**Készít**

transzmissziókat és gyarberendezések felszerel-  
éséhez szükséges mindenfajta alkatrészeket.

**Előállít**

mindenfajta szürkevas öntést megadott modell vagy  
rajzok után. Minden összetételű fémöntvényt bár-  
mely méretű és hangu

**templonharangot**

a megadott felirásokkal és a kívánt ornamentika-  
val. Elvállalja a harangszerkezetek elkészítését és  
a harangoknak a toronyban való elhelyezését.

**Vesz**

a legmagasabb napiárakon szürkevas ócska önt-  
vény, vörösréz, bronzol, sárgaréz, ócska csap-  
ágylémet, antimont és olmot. 3533

**SEGÉD**

röfös-divatáru szakmából megbízható elárúsító és

**ELÁRUSÍTÓNÓ**

lehetőleg kitanult szabónó kik a három nyelvet  
teljesen bírják jó fizetéssel felvételnek. **Löwinger**  
Divatáruháza Novisad, Péter Király (Fő)  
utca 19. 4100

**G I L E T T E**

és mindenmüi üborotváló köseket felelősség mellett a legújabb rendszerü motorikus üzemre berendezett gépen egy dinárért azonnal ujja készörülök.  
**DEUTSCH IZIDOR OPTIKUS SUBOTICA.**  
Videki rendelöimet kérem a késeket ajánlott levélben beküldeni

**PRIMARIUS KOCSIKENÖCS A VILÁGON A LEGJOBB ÉS A LEGOLCSÓBB**

*Saját érdekében csak ezt vegye!*

**GYÁRTJÁK A PRIMARIUS**  
ELSŐ SUBOTICAI  
VEGYÉSZETI IPARMŰVEK  
SUBOTICA. TELEFON 886.

**Gazdasági intéző**

36 éves, mező-, cukorrépa-, dohány-, szőlő- gazdaságban, állattenyésztés, sertés és göbölhizlalásban, a gazdasági számvitel és számtartásban teljesen jártas, 12 évi gyakorlattal megfelelő állást keres, magyar, német, román nyelv- ismerettel. Gazdasági üzemtervek vetéslőirányzatok kidolgozását, ugyszintén gazdasági számadások felülvizsgálát és gazdasági könyve- lés lefektetését elvállal- lom. Szives megkeresé- seket „Gazdász” jel- igére a kiadóba kéretnek.

**Szemüveget**

leggyorsabban  
legpontosabban  
legolcsóbban

**készít,**

fényképezőgépet  
orvosi műszereket

**javit,**  
borotvát, állót, Giletteit

**élesít**

**Tenner optikus**

Subotica Aleksandra ul. 11.  
Ényképészeti cikkeket  
nagy választékban!

**HASZONBERBE**

adottikfolyó gazdaságiévre  
20 és fél lánca Indasi

**SZÁNTÓ**

közel a strand fürdőhöz  
Palicson 1922. évi június  
hó 25-én d. e. 9 órakor  
dr. Vas Antal ügyvéd iro-  
dájában. Ugyanott a fel-  
teletek is megtudhatók.  
4077

**Eladó ház**

a város legforgalmasabb helyén 2 üzlethe-  
lyiséggel 4 szoba- és mellékhelyiségekkel,  
nagy kerttel azonnal beköltözhető. — Ugyan-  
ott ajtók, ablakok, zsindely és épületefak  
eladók. Érdeklődni lehet Zrínski trg 16.

**Főhelyen**

**üzlethelyiség**

szoba, konyha, spajz és  
pince rökön átvehető.

Tudakozodni:

**Marijanovits Ödön**  
Suboticza

Poštanska ulica 9 szám,  
d. u. 1-4-ig.

**Bezdanban**

a

**BácsmegyeiNapló**

részére

**hirdetéseket**

**Báló Antal**

vesz fel.

**Gyakorlott**

**penztárnoknő,**

aki a szerb, magyar- és  
német nyelvet bírja azon-  
nall belépésre kerestetik  
a Palicsi Strandfürdőre  
Értekezni lehet a Palicsi  
Strandfürdő Igazgatósá-  
gánál. 4050

**Fazekas**

**üzemvezetőt  
és segédeket**

(felveszek kik kályhások is  
előnyben részesülnek.)

**STEINER ADOLF**  
NOVISAD

Futóki-utca 57.

Sentán a BácsmegyeiNapló  
részére felvesz hirdetések  
Molnár Sz. Vince elárúsító

Folyó hó 12-től ártézi vízből készült

**MŰJÉG**

tablánként 10 K-ért kapható telepünkön  
**HARTMANN & CONEN.** 3087

**Id és tavalyi SZÉNA**

valamint **takarmány** elsörendü  
mindenféle **tüzfifa** kap-  
kapható nagyban és kicsinyben a TRANS-  
PORT Segedinski puti telepén. Telefon 524

**Eladó famegmunkáló gépek:**

1 drb. Bahusege 800 m/m. átmérőjü kerékkel, 1  
drb. Abrienter (Kirchtner) 32 cm. széles, 1 darab  
Freser (Kirchtner) és 1 drb. benzinnmotor 10 lő-  
erejü. Kapható darabonként is hozzávaló kerek-  
kel és szijakkal. Bővebbet

**PRÓKIN GYÖRGY**

ASZTALOS, ADA (BÁCSKA)

Mielőtti szállodáját, kávéházát, vendéglőjét, cukrászdáját berendezné  
kérjen árajánlatot

TELEFON 134.

**GOLDNER TESTVÉREK JÉGSZEKRÉNYGYÁRÁTÓL SUBOTICA,**

JUGOVIĆA-ULICA 20. SZÁM

TELEFON 134.

Készítünk és a legolcsóbb áron szállítunk komplett szálloda, kávéház, cukrászdai és éttermi berendezéseket,  
jégszekevényeket, sörkimézőkészülékeket, az azokhoz szükséges alkatrészeket, rézcsapokat, különböző levegő-  
szivattyukat, autogénnel hegesztett levegőkazánokat és cincsóveket, gyárak és malmoknak rézöntvényeket.

### Gyógytár eladás.

Nehai Barakovics Lajos tulajdonát képezett Srbobran nagyközség főterén álló realjogi gyógytárát és a gyógytár magában foglaló uri lakházat az örökösöknek alulírott képviselői szabadkézből eladják. Tudakozódni lehet alulírott ügyvédnél. Srbobran község lakosságának száma a 18.000 meghaladja.

**Dr. Galambos Pál ügyvéd**  
Stari Bečej.

**Dr. Pavlovics Momir ügyvéd,**  
Srbobran,

nyomat Barakovics Edit és özv. Lengyel Vilmosné, jogi képviselői. 4023

## Apróhirdetések

Telefonos úton adunk biederit ügyekben felvilágosítást. Apróhirdetés egy sor 2 K, vasalásos és olmosan kétszeresen számít. Legjobb apróhirdetés ára 20 K. Apróhirdetésekkel felvessz: Subotica a kiadóhivatalt, Aleksandra-utca, Leback-ház és Schlangner hályag-üzem a vasúti park mellett. Vidéken valamennyi felvilágosítónk. Előfizetési díj havonta 30 din, negyedéves 90 K

### LEVELEZÉS

Zsidóvallású tengerész-nőstülési szándékkal ezután keres ismeretséget hasonló vallású leányai vagy örvéggyel. Csak fényképpel ellátott levelekre válaszolok. Leveleket "Boldogság az Adrian" jellegre a kiadóhivatalba kérek. 4118

### FOGLALKOZÁS

Rövidarúságod kellő szakudással szerb, német és magyar nyelvet beszélni felvétetik, Schwarcs József Subotica. 4117

Két lánc prima fekete szántóföld a Melykúti uton eladó. Cim a kiadóban. 4116

**Magánjáró** cseplőgarnitúra üzemképes, 10 éves Máv. golyós cseplővel június 16-án vasárnap délután 2 órakor önkéntes árverésen eladatik Ace Francnél Topolán. 4090

**Egy sezlion jóállapotban levő keresztetik.** Cim Minerva-nyomda

**Egy jókarban levő kerekpár eladó.** Cim: VII. Cara Lasara utca 10. 4104

**Eladó ház,** a lakás azonnal elfoglalható. Cim: Cerinovitz utca 32. szám. 4103

## PÖSTYÉN

(PISTANY, CSEHSZLOVÁKIA)

**CSUZ, KÖSZVÉNY, ISCHIAS** első gyógyhelye. THERMIA legideálisabb szálló, a fürdővel egybeépítve. Kitűnő gyorsvonatösszeköttetés, S. H. S. állambelieknek jelentékeny valutakézzmény. — Felvilágosítások: S. Mojilovits Beograd, rue 3. Dečanska. Eredeti póstyéni „Pi.Oa.“ gyógyiszap ismét kapható házi kezelésre. Rendkívül olcsó, mert egész kúrára (20–30 kezelés) feltétlenül elegendő. 3151

### JEGYGYÜRÜKET

A LEGOLCSÓBBA VÁSÁROLHAT  
**ADÁM IMRE ÓRÁS- és ÉKSZERÉSZNÉL**  
Rudičeva ulica, Sugár ház. 3700

## KÖSŐ

waggontételekben legolcsóbban

### LAUFER & COMP.

fűszer-gyarmatár- és déligyümölcs ügynőkégnél szereshető be

### SOMBOR.

Telefon: 46. Távirat: LAUFERCOMP.

Egy középiskolát végzett (14 tanuló) felvétetik. Szerb nyelvű bíró előnyben. — Madnagy Károly fűszerkereskedő, Beogradski-put 5.

**Pénztároskasszony** jó kézírással, lehetőleg szerbnyelvismerettel azonnali felvételre kerestetik. Medgyanszki I. dróg vaskereskedés Subotica. 4114

**Forbélyeség** fiatal 600 korona és teljes ellátás. Azonnal beléphet. Frádi Adám borbély Apatin, Futuca. 4121

**Gépezskovács** inast keres teljes ellátással Vass Lajos gépezskovács Kutaspuszta u. p. Feketics. 4094

**Fahivatalnok,** aki perleki detail eladó és könyvelő, azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatok Poljak A. Vilmos fakereskedő címére Sentia. 4078

**Leány- vagy fiu tanuló** felvessz Timar fenyképész. 3985

## Földbirtokosok figyelmébe!

# MANILLA

valódi amerikai kéveköztözsineg, valamint hazai gyártmányu igen jutányosan beszerezhető

## Rein Izsó Sombor

zsák, ponyva és zsinogkereskedés. Weidinger palota. Telefon 133. Kérjen mintázott árjegyzéket.

**Idel** vágású köríslarókkok bogndórnak egy hatórakomány cca 300–350 m<sup>2</sup> 9–10 m hosszú, 18–28 cm vastag a Száva mellett eladó. Megkeresések Füst Leó fakereskedéshez Novibvas intézendők. 4041

**Két szoba** konyhával és hozzávaló mellékkeliséggei bútorozza azonnal eladó. Cim a kiadóban. 4111

**Vendéglőnek** vagy bármily más üzletnek alkalmas jókarban levő forditott ház Horgoson a vasutállomás mellett azonnali beköltözéssel eladó. — Bővebbet Malassev Iroda Subotica. 4037

**Jó** házikó szf kapható. Cim a kiadóban. 4044

**Géptulajdonosok** figyelmébe. Vizsgázott lokomobil és motorvezető bizonyítványokkal csép létre állást keres, esetle, stabil fizetés. Cim Salg. Péter Izkatos Magyarúte e. 405

### MÉSZ!

Román eredeti I-a fehér darabos meszet waggontételekben, bármily mennyiségben, prompt szállításra ajánl  
**Livery József Žombolja.**

### Oglas.

Jaša Čović je kupio poslastičarnicu Tome Rukavina. U ime njegovo pozivam sve vje-rovnike Tome Rukavine, koji imaju potreživanja u pogledu poslastičarskog posla da to kod mene prijave u roku od 8 dana.

**Dr. Dragutin Stipić**  
advokat.

4949

### 18 vagon FASZÉN utban

Prompt szállításra kapható

## „KALORIA“

SENČANSKI PUT 18. Br.

### TELJEK-ELADÁS

**Veszek** törtaranyat és ékszereket mindenkinél magasabb áron. Alkalmi ékszeresek eladása. Ékszerrehe pénéköltésűt 18szvetltek Pátkai, a Lombard zálogház volt becsúse. Ivan Antunovičul. 4. Novák-ház, 3403

**U Horgosú** blizu Željezničke stanice u željezničkoi ulici luda broj 671. u najboljom stanju prodaje se iz siobodne rúte. Razpitati na licu mesta. 4037

**Egy** elsőrangú Bodega a békéren eladó, Boszkovitz Antal, Cara Lasara-ut. 52 szám. 4071

**42 hold szőlőbirtok** és 18 hold szántóföld teljes felszereléssel olcsón eladó. Csakis reflexiónsok irjanak Subotica. postaiút H. cimre. Ügynekkök házárva. 4055

**Eladó** egy eredeti Thlenner-Hess-féle nagyteljesítőképességű „Monarch” darabó, egy 4 ramos 15000x37-es síkszita. — Merkumalmos Horgos. 4043

**Eladó** új modern ház, azonnal bebő tőzhető Jugovic-utca 4. (Kakasiskola mellett). Két szoba, konyha, spájz, pince, felszer bevetelt kerttel. 4074

**Olajkészítéshez** 2 drb. magpörkölő és egy Siles-féle kukorica daráló hengerezék eladó Német Pál Horgos, Nagy-u. 106. 4096

**Horgoson** az állomás közelében egy jókarban levő a Vasút-utca 671. sz. ház szabadkézből eladó. Érdeklődni ugyanott. 4037



**Expreszágyak** nappal klub-fotel, éjjeli ág, kisebb helyiségek számára alkalmas kaphatók csak a I. BROZOVIC-nál, ZAGREB, Boskoivceva-ut. 18. Rak-főron tartók nagy választéket elsőrendű bőr klub-garnitúrákban, azoaktívül kidolgozom a legnobbabb minőségű seymetakárokat, satinokat és ciotokat stb.

**Jégverem** eladó. III. kőr Bonbradska-ut. 103. 4024

### Veszek

### használt jugoszláv postabélyegeket

minden mennyiségben !!  
Kérlek ajánlatokat a mennyiség és ár megjelölésével Deutch Károly tükörgyáros Stara-Kaniza 3692

## Kölcsönponyvák, zsák, ponyva, zsinog és kötélárak kárpitos felszerelési cikkek

jutányosan beszerezhető  
**Rein Izsó Sombor,**  
Weidinger-palota. Telefon szám 133.  
Kérjen árjegyzéket.

5113